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Warszawa, 4 listopada 2025 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 12991 Poseł Klaudia Jachira w sprawie planowanego 
podniesienia stawki podatku CIT dla banków

Znak sprawy: DD9.054.3.2025
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Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12991 Pani Poseł Klaudii Jachiry z dnia 23 
października 2025 r. w sprawie planowanego podniesienia stawki podatku CIT dla 
banków, przedstawiam następujące wyjaśnienia w sprawie.

Rządowy projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych i 
ustawy o podatku od niektórych instytucji finansowych1  przewiduje zmiany w ustawie 
z dnia 15 lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych2  (dalej: ustawa 
o CIT) oraz w ustawie z dnia 15 stycznia 2016 r. o podatku od niektórych instytucji 
finansowych3  (dalej: ustawa o PONIF). 

W zakresie ustawy o CIT, proponowane zmiany polegają na podwyższeniu stawki 
CIT w odniesieniu do podatników będących bankami krajowymi i bankami 
zagranicznymi, instytucjami kredytowymi, spółdzielczymi kasami oszczędnościowo-
kredytowymi. W zakresie ustawy o PONIF przewiduje się, że w odniesieniu do 
podatników będących bankiem krajowym, oddziałem banku zagranicznego, 
oddziałem instytucji kredytowych oraz  spółdzielczą kasą oszczędnościowo-
kredytową, obecnie obowiązująca stawka podatku ulegnie obniżeniu. 

Opodatkowanie tzw. sektora bankowego w sposób odmienny od pozostałych branż 
(czy to poprzez wyższe stawki samego CIT, czy poprzez dodatkowy podatek) 
stanowi ogólnoeuropejski trend i wynika z sytuacji gospodarczej i geopolitycznej 
ostatnich lat. Od 2023 r. prawie połowa krajów UE (12 z 27) wprowadziła tego 
rodzaju nowe obciążenia fiskalne, w tym obok istniejących podwyższonych stawek 

1 Druk sejmowy nr 1752; obecnie już ustawa ujęta w druku senackim nr 508
2 Dz. U. z 2025 r. poz. 278, z późn. zm.
3 Dz. U. z 2023 r. poz. 623
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CIT dla sektora bankowego (np. w przypadku Hiszpanii, gdzie wprowadzono 
dodatkową opłatę obok 30% stawki CIT dla instytucji kredytowych, wyższej od 
standardowej stawki 25%). 

Uzyskiwanie bezprecedensowych zysków ze względu na szczególne instytucjonalne 
uprawnienia sektora bankowego, skutkujące m.in. zwiększonym dochodem w 
sytuacji wyższych stóp procentowych, jest aspektem zauważonym przez 
ustawodawcę, nie jest jednak cechą relewantną stanowiącą o wyodrębnieniu tego 
sektora pod względem zasad opodatkowania. Określone podatki sektorowe 
stanowią bowiem element polityki podatkowej państwa, a sposób i celowość 
wyodrębnienia danego sektora każdorazowo zależy od jego specyfiki i aktualnej 
polityki podatkowej. 

Realizowana przez Ministerstwo Finansów i Gospodarki strategia polityki fiskalnej 
państwa jest zależna od szeregu czynników o charakterze gospodarczym, 
społecznym i międzynarodowym. Jej celem jest między innymi zapewnienie 
stabilnego i zrównoważonego rozwoju gospodarczego oraz utrzymanie równowagi 
finansów publicznych. Jednym z głównych obowiązków działania Ministerstwa 
Finansów i Gospodarki jest zbilansowanie wydatków, w tym przede wszystkich tych 
określonych jako strategiczne, z dochodami.  

Poza prowadzoną polityką fiskalną Ministerstwo Finansów i Gospodarki prowadzi 
także prace związane m.in. z podnoszeniem świadomości ekonomicznej, w tym 
poprzez rozwiązania zachęcające do długoterminowego budowania oszczędności i 
inwestycji, przy czym fluktuacje cen akcji stanowią nieodłączny element 
świadomego inwestowania. 

Ze względu na powyższe oraz w świetle ustawowych terminów, przedłożony projekt 
ustawy budżetowej przewiduje dochody CIT uwzględniające skutki rozwiązań 
wskazanej ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych i 
ustawy o podatku od niektórych instytucji finansowych.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansów
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